

车位画只大熊猫 专供学生家长用

这种新型停车位首次在我市出现,并有望在其他学校推广

黑白熊猫图案,标识的是停车位,旁边绿色标语牌“接送学生即停即走”格外醒目。近日出现在厦门市音乐学校(五通校区)门口左侧道路旁的“熊猫停车位”,是湖里公安分局专门为方便接送学生车辆划设的。

文/记者 兰云丝
通讯员 徐天祥
图/记者 刘东华



■熊猫停车位方便家长停车,爱心接力护送孩子进入校园。

挂在书包上的“小星星” 夜晚反光提醒司机避让

停车位方便家长,而小星星则让孩子行路更安全。“你看,书包上的小星星晚上会亮!”一个孩子向记者展示了星星挂件,晚上只要有灯光照射,在200米开外就能看见亮光。据悉,这是五通派出所设计、金山街道定制的平安荧光星星挂牌,现已分发给音乐学校的每个学生。闪耀的亮光在夜色中,可以及时提醒司机注意避让。

除了星星挂牌,五通派出所还全面落实了校园护学岗。通过护学岗责任到人,明确任务分工,压实警力巡防,提升校园周边见警率和管事率,实现“警察常在、警车常见、警灯常亮”,保障学生上下学出行安全。



■书包上的“星星”夜间遇灯光会闪耀,提醒司机注意避让。

熊猫车位即停即走 熊猫蓄车区可免费停半小时

厦门市音乐学校(五通校区)位于湖里区五缘湾道,学生包括从小学到高中阶段,在校师生约2900人。每天上下学,接送学生的车辆叠加早晚高峰车流,加剧了周边道路的交通压力。为此,五通派出所联合市政园林、湖里公安分局交警大队金山中队和金山街道等部门,开展“平安上学路,点亮放学夜”活动,通过对学校周边设施进行微改造,提高道路通行效率、保障校园周边交通安全。

厦门市音乐学校北门距离十字路口

较近,接送孩子的车辆较多。五通派出所协调市政园林部门在校门东侧绿化带新增三个接驳路口,路面划设“熊猫停车位”,还安排了“爱心接力”接送点。

参与爱心接力的有义务交警、家长和老师。家长送孩子时,义务交警会引导车辆驶入“熊猫停车位”,爱心家长引导员负责接应,学生通过接驳路口直接进入人行道,随后由手持“熊猫手卡”的老师引导快速有序排队进入校园。

“熊猫停车位”即停即走,家长全程无需下车,高峰期校园周边交通拥堵现

象得到了有效缓解。湖里警方表示,将来会考虑在辖区内的其他学校周边推广。

除了停车位,五通派出所还协调湖里城建在学校周边规划了80个停车位的“熊猫蓄车区”,可供学生家长免费停车半小时,等确定孩子出校门前,家长再开车到学校附近的临时停车点接走孩子。

三年级学生家长洪情如告诉记者,在没有“熊猫停车位”之前,有时候在校门口得堵十几分钟。有了新型停车位,不仅缓解了拥堵,接送孩子也更安全。

悦读阅青春 2022 人文集美悦读季 系列报道 德育篇

●主办单位:中共集美区委宣传部 集美区文化和旅游局
●承办单位:厦门晚报社 集美区少儿图书馆 集美区融媒体中心 集美区文学艺术界联合会

烽火岁月 集美学校教学生“怎样救国”

陈嘉庚研究学会理事讲述上世纪30年代集美学校抗争史,展现为国育才的爱国精神

在战火弥漫的年代,艰苦教学之余,集美各校师生以校主陈嘉庚先生为榜样,满怀爱国热情,用实际行动支持集美学校的存续发展。1923年,陈嘉庚先生创办了《南洋商报》,大力宣传爱国抗日,组织反对日本侵略行径的活动。正是从这一年起,集美小学在历次全国抗日活动中从不落后。近日,陈嘉庚研究学会理事陈新杰接受记者采访,讲述了战争时期集美学校的抗争历史,再现了当年师生不畏困难坚持办学、为国育才的爱国精神。

文/记者 兰云丝
图/受访者提供



■集美学校早年实行军事化管理。

集美小学师生参与捐献救国金活动 后留守厦门宣传抗日

1926年4月,厦门的小学第一个党支部在集美小学诞生。在中华民族存亡之际,学校建立儿童救亡会,组织“小先生团”积极参加抗日宣传活动。同时,学校开展捐献救国金活动,教师节衣缩食,学生节省零花钱,共同为抗日事业捐款。

1937年7月7日卢沟桥事变后,抗日战争全面爆发。陈嘉庚先生致信集美学校,他在信中写道:“国难日亟,希激励员生(指教员和学生),抱定牺牲苦干精神,努力抗敌救国工作,是所至望!”当年9月6日,集美小学校长王登沂在新学期开学典礼上说:“无论时局如何

严重,只要寸土之完整,亦当照常开学,抱定‘最后一课’之精神,积极锻炼身体,充实救国智能。”

1937年10月,金门岛被日寇占领,厦门成为前线,日军屡次炮轰厦门。集美各中等学校遵照陈嘉庚先生的“移安溪可主张”的电文答复,筹划学校搬迁安溪的行动,集美小学仍留在集美。1938年1月16日、17日两晚,学校在敬贤堂举行抗日宣传文艺大会,观众上千人,集美壮丁队及同安平剧社都到场,演出节目《民族呼声》《救亡之歌》《孩子进行曲》《谁说我们年纪小》等十多个。

实施战时特种教育 绘制图表普及时局形势

当时,集美小学实施战时特种教育,进行非常训练。

在校园,可以看到几种常见的标语——多捐一分钱,多增一分救国的力量;帮助我们的军队做工;拥护长期抗战。贴在教室的标语则有:“怎样救国:努力学习,锻炼身体”“怎样救国:忍苦耐劳,勇敢强健”“怎样救国:热心储蓄,踊跃输将”“怎样救国:团结一致,抗战到底”等。

学校里还张贴有各种挂图,包括国难地图、抗敌御辱图、卧薪尝胆图、抵制仇货图、捐资救国图、慰劳伤兵图等。为了向师生充分普及时局形势,学校还有三种图表,如中日陆军比较、中日面积人口比较、中国丧失土地面积统计等。

此外,学校还举行精神训话、时事报告,在纪念周举行爱国演讲、周会,还组织爱国表演和国货展览,提倡收集废铜烂铁捐献救国储金等。在上好体育课、课外活动、早操课的同时,学校加紧童子军训练,并注意卫生指导。

即使是在最困难的战争时期,集美小学师生也始终坚守初心,与学校一起走过艰难的烽火岁月,使集美学校得以在战火中弦歌不辍、薪火相传。